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Detecon hat im 
Mai 2019 
Entscheider aus 
der Energie-
wirtschaft und 
von lokalen/ 
regionalen TK-
Unternehmen in 
Deutschland 
online befragt.
25 Unternehmen 
aller Größen-
klassen haben 
teilgenommen. 

Management Summary 

Die Ergebnisse im Überblick

• 5G ist für EVU und City Carrier in Deutschland ein strategisches Thema. 

Aktuell dominieren Diskussionen zur Positionierung. Erste Entscheidungen 

sind getroffen. Umsetzungen finden sich noch selten. 

• Fast die Hälfte der Unternehmen sieht ein sehr hohes Potential für das eigene 

Unternehmen. Fast alle befragten EVU/City Carrier sehen eine große 

Bedeutung für den Markt. 

• Die meisten Anwendungen von 5G werden im Umfeld der Realisierung von 

Industrie 4.0 gesehen. Mehr als die Hälfte erwartet 5G Use Cases auch im 

eigenen Kerngeschäft Energie sowie bei Mobilität und Smart City.

• Eine aktive Rolle als Anbieter von 5G Leistungen streben fast alle EVU/City 

Carrier streben an. Die Hälfte plant Vorleistungen für Mobilfunker anzubieten. 

Mehr als ein Drittel plant eigene 5G Netze mit Diensten.

• Die größten Hindernisse beim 5G-Ausbau werden gesehen in der unklaren 

regulatorischen Situation, dem unsicheren Kosten/Nutzen-Verhältnis sowie 

den fehlenden internen Kompetenzen.
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Stichprobe und Merkmale

Zwei Drittel der Umfrageteilnehmer waren Führungskräfte. 
Die befragten Unternehmen stammen aus allen Größenklassen.

19%

27%

19%

35%

Vorstand/Geschäftsführer Bereichs-/Hauptabteilungsleiter

Abteilungsleiter keine davon

25

27%

15%

19%

4%

35%

< 100 Tsd. Kunden / Anschlüsse

> 100 Tsd. Kunden / Anschlüsse

> 500 Tsd. Kunden / Anschlüsse

> 1 Mio. Kunden / Anschlüsse

> 5 Mio. Kunden / Anschlüsse

Größenordnung der Unternehmen 
(Kunden/Anschlüsse)
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5G ist für fast alle 
befragten EVU / 
City Carrier ein 
strategisches 
Thema.  
Die meisten 
Unternehmen 
befinden sich in 
der Phase der 
Positionierung. 
Strategische 
Entscheidungen 
und Umsetz-
ungen fanden 
bislang eher 
selten statt.

Befragung „5G bei EVU/City Carriern‘‘

Hat sich Ihr Unternehmen bereits mit 5G befasst?

63%

21%

11%
5%

erste Überlegungen zu
Strategie/Positionierung

strategische Entscheidung
getroffen

Umsetzung gestartet noch nicht



5

90% der 
Befragten 
messen dem 
Thema 5G große 
Bedeutung für 
den Markt zu.
Fast die Hälfte 
der befragten 
Unternehmen 
sehen ein hohes 
Potential in der 
Nutzung von 5G 
für das eigene 
Unternehmen.  

Befragung „5G bei EVU/City Carriern“

Welches Potential hat 5G aus Sicht Ihres Unternehmens?

Welche Bedeutung hat 5G für Sie aus allgemeiner Marktsicht?

45%

25%
15% 15%

0%

hohes Potential mittleres Potential geringes Potential keine Einschätzung sehr hohes Potential

45% 45%

10%

sehr bedeutend bedeutend weniger bedeutend keine Einschätzung
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Mehr als die 
Hälfte der EVU/ 
City Carrier 
erwartet 5G 
Anwendungen 
auch im eigenen 
Kerngeschäft  
Energie sowie bei 
Mobilität und 
Smart City. Den 
Industrie 4.0-
Anwendungen 
wird das größte 
Erfolgspotential 
zugesprochen.

Befragung „5G bei EVU/City Carriern“

Von welchen 5G Anwendungen erwarten Sie den größten 
Erfolg in der Zukunft? 

84%

63% 63%
53%

37%

21%
16%

Industrie 4.0 (Campus-
Vernetzung)

Mobilität  Logistik (z.B.
autonomes Fahren)

Betriebsfunk und
M2M/IoT für

Infrastrukturbetreiber
(z.B. Smart Grid, Bahn)

Smart City Consumer (mobiles
Internet)

vernetzte Consumer
Geräte (z.B.

Kaffeemaschine,
Rasenmäher)

Weitere

Mehrfachnennung möglich 
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Die Mehrheit 
der befragten 
EVU/City Carrier 
streben eine 
aktive Rolle als 
Anbieter von 5G 
Leistungen an. 
Die Hälfte plant 
Vorleistungen für 
Mobilfunker 
anzubieten. 
Rund ein Drittel 
plant, IoT Dienste 
(z.B. Smart City) 
mit eigener 
Infrastruktur 
anzubieten.

Befragung „5G bei EVU/City Carriern“

Welche Rolle strebt Ihr Unternehmen im 5G Markt an? 

53%

37%
32%

16%
11%

Anbieter von Infrastruktur
für Mobilfunknetzbetreiber

(z.B. Glasfaser, Strom,
Standorte)

Anbieter von Diensten mit
eigenem 5G-Netz

Dienstleistungen für
Netzbetreiber

Nutzer keine Aktivitäten geplant

Mehrfachnennung möglich 
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Die größten 
Hindernisse beim 
5G Ausbau 
werden gesehen 
in der unklaren 
regulatorischen 
Situation, dem 
unsicheren 
Kosten/Nutzen-
Verhältnis sowie 
den fehlenden 
internen 
Kompetenzen 
zum Aufbau und 
Betrieb.

Befragung „5G bei EVU/City Carriern“

Welche Hindernisse sehen Sie beim Aufbau von 5G-Netzen? 

67%

50% 44%

17%
11%

6% 6%

unklare
(regulatorische)

Rahmenbedingungen

Kosten/Nutzen stehen
in einem schlechten

Verhältnis

interne
Herausforderungen
(Organisatorisches,

Skills, Personal, IT, ...)

zu intensiver
Wettbewerb

zu geringe Nachfrage Weitere keine

Mehrfachnennung möglich 



9

Fazit

Die Trendanalyse, zeigt, dass 5G den Markt bewegt. Es die richtige Zeit, die 
eigene Position festzulegen und erste Aktivitäten zu starten.

Für EVU und City Carrier ist jetzt die richtige Zeit, sich aktiv mit dem Thema 5G und dessen 

strategische Bedeutung für das eigene Unternehmen zu beschäftigen. Die Bandbreite an 

möglichen Positionierungen im 5G-Umfeld ist groß und erfordert intensive Diskussionen mit 

allen Stakeholdern. 

Entscheidungen zur 

Positionierung zu 5G sollten jetzt 

getroffen werden.

Die Dynamik im Markt ist groß und verringert heute noch bestehende Hindernisse: Die 

Bundesnetzagentur wird ihre Regelwerke konkretisieren und Unsicherheiten ausräumen. 

Erste Produkteinführungen und Pilotprojekte werden Sicherheit in die Wirtschaftlichkeits-

berechnungen bringen. Fehlende Fähigkeiten können erlernt oder durch Partner kompensiert 

werden.

Die Entwicklung im Markt 

sollte beobachtet werden.    

5G wird ein neues Ökosystem hervorbringen. Den EVU und City Carrier bieten sich neue 

Chancen für Umsätze und Effizienzen. Es gilt die richtigen Partner zu finden und die eigene 

Rolle im Ökosystem zu definieren.

Positionierungen im 5G-

Ökosystem-Play sind 

erforderlich.

Das Markteintrittsfenster steht offen. Die Zeit sollte genutzt werden, um erste Erfahrungen zu 

sammeln. Pilotprojekte ermöglichen es, die neuen Technologien kennen zu lernen, 

Erfahrungen mit Partnern zu sammeln und neue Fähigkeiten aufzubauen.

Der Start in den 5G Markt 

sollte jetzt erfolgen. 
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